

中国宏观经济发展探析

顾功群

摘要:本文通过分析新形势下中国宏观经济的发展状况,进而研究中国宏观经济的发展途径。

关键词:新形势;中国宏观经济;发展;分析

现阶段我国宏观经济呈现出了下行的趋势,而呈现出这样趋势的原因是受到发展阶段变化以及周期变化两因素的影响,从而造成我国宏观经济的结构矛盾同发展总量交织在一起的情况,对经济的快速发展造成了一定的阻碍。在我国经济步入新常态的过程中,经过一系列的改革,经济的增速从高速增长转变为中高速增长,可见改革在其中的重要性^[1]。

1 新形势下中国宏观经济的发展状况

1.1 固定资产投资稳步增长

由于受到国内有关政策的影响或者是国家在核心项目中的投资带动,恢复了投资者的投资信心,进而在一定程度上促进了固定资产投资的稳步增长。同时,投资结构也得到不断优化,投资的主要方向逐渐倾向于服务业以及高新技术产业,在这两个行业中的投资同比增长了3%,而电力、采矿等行业的投资则是呈现出了下降的趋势,在个别行业中下降的幅度甚至超出了18%,基于市场自主调节机制的资产投资结构的不断完善,在促进国民经济的转型与升级中具有积极作用。

1.2 农业经济稳步发展

我国作为农业大国,农业经济在国民经济中占据着基础性位置,同时也受到了各个国家及政府的关注,通过有关的政策扶持、引导,不仅促进可农业科技的创新同时促进了国内耕地的有效利用,更加促进了农业经济的进一步发展。从相关研究数据中得出,截止到2016年我国小麦和水稻的种植面积分别增长了0.4%和0.3%。

1.3 国民经济持续下滑

从国家统计局中发布的相关信息中可以得出,我国国内的国民经济水平正在下滑,从2015年的数据中得出,国民经济低于2009年以来的评价水平。并预计在2016年将会维持国民经济的同比增长6.5%~7.0%之间,同去年相比也是有所下降。

1.4 金融财政稳步运行

在现阶段的经济发展中,国家颁布了积极的财政政策,加大了对实体经济发展的扶持力度,保证了金融财政的稳步运行。从有关的数据中可以发现,在2016年的一个极度中,吸纳的存款为5.4万亿元,同比增长了1.2万亿元。

2 新形势下中国宏观经济的发展途径

现阶段我国宏观经济中存在的风险依旧很多,未来的经济发展也应该向着稳步增长、促进改革、调整结构以及惠及民生四个方向发展。

2.1 城乡协同发展

随着我国改革开放进程的不断加深,城乡之间的收入差距也在不断加大,这逐渐成为了当前人们与社会共同关注的话题^[2]。因而,促进城乡协同发展、改善乡村人民生活、增加人民收入,一系列的话题将成为中国宏观经济过程中始终需要关注和重视的话题。从多维视角出发,经过相关研究发现,“收入导向型”的多维贫困视角,可以有效地识别在整体中农村贫困家庭,同时也可以对农村贫困家庭进行动态追踪,以掌握农村贫困家庭中比较全面且综合的数据信息。农村中的家庭普遍呈现出了收入流动性减弱的趋势,在贫困家

庭中遭受到平均剥夺比例之间的差距也变得越小,走出贫困陷阱的机会才可以变大。所以,从现阶段的农村问题出发,促进城乡协同发展,对于农村的扶贫工作更加应该注意扶贫政策的实施,在降低贫困收入的前提下,将更多的精力放到剥夺对农村家庭整体福利水平的影响上。对于国家的扶贫政策不应该只关注农村收入水平的高低,也应该关注农民脱贫的持续能力。

2.2 保持经济中高速的增长趋势

从宏观来看,现阶段我国宏观经济的增长速度呈现出了下滑的趋势,这时由于经济当前的发展状况决定的,同时也是对于投资和人口红利等影响的消化。基于此,未来宏观经济的发展应该将稳定其增长速度为当前的目标,根据国家颁布的有关政策,制定出最合理的增长速度范围并将其控制在该范围之内^[4]。为达到这一目标,以拉动需求的视角来说,应该通过扩大内需、稳定外需的方式,来刺激实体经济的进一步法发展,进而提高经济的整体增速,细化来讲就是应该做到以下几点:其一,对于关键项目与核心领域,可以通过发行债券或者是直接注资的方式,扩充资本以提供有力的资金支持,进而促进关键项目与核心领域的建设;其二,加强同银行之间的合作,为优势项目提供更多的融资手段,进而确保项目的建设不会出现资金问题;其三,结合国家的宏观调控,不断完善投资结构,进而提高本企业抵御风险的能力;其四,将各项刺激消费措施、政策、规定全面落实,充分发挥消费增长对带动经济的积极影响。

2.3 推进供给侧结构性改革

供给侧结构性改革指的是为满足人民生活生活需求^[3],通过对供给侧服务与产品的质量提升,促进了社会供给与人民需求的相互契合,进而形成了经济法的良好态势。想要推进供给侧结果性改革,就应该以经济结构、经济增长以及动力结构三点入手,将现有过剩的产能进行处理,以推进产业结构的不断优化,进而达到去产能、去库存的目标,也可以充分发挥市场在经济市场中的调节作用,以促进市场资源的优化配置。同时,也可以通过国家爸妈不同的供给侧结构改革有关的各项政策,推动改革的不断深入。

3 结束语

综上所述,中国宏观经济发展依旧面临着非常多的风险,在这样的环境中我们应该保持清晰的头脑以准确分析当前的形势,通过及时发现问题以在最短的时间内解决问题。

参考文献

- [1]焦文迪.浅析新形势下的中国宏观经济发展途径[J].知识经济,2017,(5):28-29.
- [2]陈忠实.立足新常态谋求经济新发展——新常态下的中国宏观经济形势分析与展望[J].现代交际,2016,(1):80-82.
- [3]邵霞.新形势下的中国宏观经济发展途径[J].环球市场信息导报,2017,(34):10-11.
- [4]赵英强.新常态下中国宏观经济形势与对策分析[J].商场现代化,2017,(16):186-187.